

# 政府工作报告

(上接二版)以管资本为主推进国有资产监管机构职能转变,防止国有资产流失,实现国有资产保值增值。赋予地方更多国有企业改革自主权。加快剥离国有企业办社会职能,解决历史遗留问题,让国有企业瘦身健体,增强核心竞争力。

更好激发非公有制经济活力。大幅放宽电力、电信、交通、石油、天然气、市政公用等领域市场准入,消除各种隐性壁垒,鼓励民营企业扩大投资、参与国有企业改革。在项目核准、融资服务、财税政策、土地使用等方面一视同仁。依法平等保护各种所有制经济产权,严肃查处侵犯非公有制企业及非公有制经济人士合法权益的行为,营造公平、公正、透明、稳定的法治环境,构建新型政商关系,促进各类企业各展其长、共同发展。

(三)深挖国内需求潜力,开拓发展更大空间。适度扩大需求总量,积极调整改革需求结构,促进供给需求有效对接、投资消费有机结合、城乡区域协调发展,形成对经济发展稳定而持久的内需支撑。

增强消费拉动经济增长的基础作用。适应消费升级趋势,破除政策障碍,优化消费环境,维护消费者权益。支持发展养老、健康、家政、教育培训、文化体育等服务消费。壮大网络信息、智能家居、个性时尚等新兴消费。促进线上线下协调互动、平等竞争,推动实体商业创新转型。完善物流配送网络,促进快递业健康发展。活跃二手车市场,大力发展和推广以电动汽车为主的新能源汽车,加快建设城市停车场和充电设施。在全国开展消费金融公司试点,鼓励金融机构创新消费信贷产品。降低部分消费品进口关税,增设免税店。落实带薪休假制度,加强旅游交通、景区景点、自驾营地等设施建设,规范旅游市场秩序,迎接正在兴起的大众旅游时代。

发挥有效投资对稳增长调结构的关键作用。我国基础设施和民生领域有许多短板,产业亟需改造升级,有效投资仍有很大空间。今年要启动一批“十三五”规划重大项目。完成铁路投资8000亿元以上、公路投资1.65万亿元,再开工20项重大水利工程,建设水电核电、特高压输电、智能电网、油气管网、城市轨道交通等重大项目。中央预算内投资安排5000亿元。深化投融资体制改革,继续以市场化方式筹集专项建设基金,推动地方融资平台转型改制进行市场化融资,探索基础设施等资产证券化,扩大债券融资规模。完善政府和社会资本合作模式,用好1800亿元引导基金,依法严格履行合同,充分激发社会资本参与热情。

深入推进新型城镇化。城镇化是现代化的必由之路,是我国最大的内需潜力和发展动能所在。今年重点抓好三项工作。一是加快农业转移人口市民化,深化户籍制度改革,放宽城镇落户条件,建立健全“人地钱”挂钩政策。扩大新型城镇化综合试点范围,居住证具有很高的含金量,要加快覆盖未落户的城镇常住人口,使他们依法享有居住地义务教育、就业、医疗等基本公共服务。发展中西部地区中小城市和小城镇,容纳更多的农民工就近就业创业,让他们挣钱顾家两不误。二是推进城镇保障性安居工程建设和房地产市场健康发展。今年棚户区住房改造600万套,提高棚改货币化安置比例。完善支持居民住房合理消费的税收、信贷政策,适应住房刚性需求和改善性需求,因城施策化解房地产库存,促进房地产市场平稳运行。建立租购并举的住房制度,把符合条件的外来人口逐步纳入公租房供应范围。三是加强城市规划建设管理。增强城市规划的科学性、前瞻性、权威性、公开性,促进“多规合一”。开工建设城市地下综合管廊2000公里以上,积极推广绿色建筑和建材,大力发展钢结构和装配式建筑,加快标准化建设,提高建筑技术水平和工程质量。推进城市管理体制创新,打造智慧城市,完善公共交通网络,治理交通拥堵等突出问题,改善人居环境,使人民群众生活得更安心、更省心、更舒心。

优化区域发展格局。深入推进“一带一路”建设,落实京津冀协同发展规划纲要,加快长江经济带发展。制定实施西部大开发“十三五”规划,实施新一轮东北地区等老工业基地振兴战略,出台促进中部地区崛起新十年规划,支持东部地区在体制创新、陆海统筹等方面率先突破。促进资源型地区经济转型升级。支持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区发展。制定和实施国家海洋战略,维护国家海洋权益,保护海洋生态环境,拓展蓝色经济空间,建设海洋强国。

(四)加快发展现代农业,促进农民持续增收。继续毫不放松抓好“三农”工作,完善强农惠农富农政策,深化农地改革,拓展农民增收渠道,着力提高农业质量、效益和竞争力。

加快农业结构调整。粮食连续增产,为稳定物价、改善民生提供了有力保障,但也面临库存大幅增加、市场价格下跌等问题。要完善农产品价格形成机制,引导农民适应市场需求调整种植结构,适当调减玉米种植面积。按照“市场定价、价补分离”原则,积极稳妥推进玉米收储制度改革,保障农民合理收益。要多措并举消化粮食库存,大力支持农产品精深加工,发展畜牧业,延伸农业产业链条;制定新一轮退耕还林还草方案,今年退耕还林还草1500万亩以上,这件事一举多得,务必抓好。积极发展多种形式农业适度规模经营,完善对家庭农场、专业大户、农民合作社等新型经营主体的扶持政策,培养新型职业农民,鼓励农户依法自愿有偿流转承包地,开展土地股份合作、联合或土地托管。深化农村集体产权、农垦、集体林权、国有林场、农田水利、供销社等改革。

曾经一度,美国的银行家被普遍赠以一个代号“933”:早上9点上班,下午3点打高尔夫球,存贷款间赚3个点的息差。这种顺风顺水的生活,最后因为利率市场化而一去不复返。反观国内,同样因为利率市场的到来使得中国银行业传统的盈利模式受到了严重挑战,暴露出经营体制、盈利模式的不足和隐患。在2015年3季度同业报表中显示,一场残酷的竞争淘汰正在这个

曾被称为最稳定、最赚钱的行业里悄然开始。

这种形势迫使银行开拓新的赢利渠道,提高中间业务收入比重。行业内把中间业务收入称为“绿色收入”,因为它不存在贷款的风险,也不用从中提取呆账准备金。根据有关统计资料显示,目前我国商业银行的中间业务收入仅占银行总收入的15%左右,而西方发达国家商业银行的中间业务收入占银行总收入的50%左右。在已经开展的中间业务中,业务范围较狭窄,服务品种单一,结构不尽合理。在实际经营运作中,传统银行容易受到经营观念的束缚以及客户融资意愿较弱等原因的影响,对中间业务没有合理的定位,缺乏足够的认识,把中间业务当做拉拢客户和稳定存款的一种手段。面对激烈的同业竞争,有的

中国银行业来说,必然导致利润增速放缓。

这种中间业务收入比重,行业内把中间业务收入称为“绿色收入”,因为它不存在贷款的风险,也不用从中提取呆账准备金。根据有关统计资料显示,目前我国商业银行的中间业务收入仅占银行总收入的15%左右,而西方发达国家商业银行的中间业务收入占银行总收入的50%左右。在已经开展的中间业务中,业务范围较狭窄,服务品种单一,结构不尽合理。在实际经营运作中,传统银行容易受到经营观念的束缚以及客户融资意愿较弱等原因的影响,对中间业务没有合理的定位,缺乏足够的认识,把中间业务当做拉拢客户和稳定存款的一种手段。面对激烈的同业竞争,有的

这对于很大程度依赖传统存贷款业务扩张的

企业来说,必然导致利润增速放缓。

这种形势迫使银行开拓新的赢利渠道,提高

中间业务收入比重。行业内把中间业务收入称为“绿色收入”,因为它不存在贷款的风险,也不用

从中提取呆账准备金。根据有关统计资料显示,目前我国商业银行的中间业务收入仅占银行总收入的15%左右,而西方发达国家商业银行的中间

业务收入占银行总收入的50%左右。在已经开展的中间业务中,业务范围较狭窄,服务品种单一,结构不尽合理。在实际经营运作中,传统银

行容易受到经营观念的束缚以及客户融资意愿较弱等原因的影响,对中间业务没有合理的定位,缺

乏足够的认识,把中间业务当做拉拢客户和稳

定存款的一种手段。面对激烈的同业竞争,有的

企业来说,必然导致利润增速放缓。

这种形势迫使银行开拓新的赢利渠道,提高

中间业务收入比重。行业内把中间业务收入称为“绿色收入”,因为它不存在贷款的风险,也不用

从中提取呆账准备金。根据有关统计资料显示,目前我国商业银行的中间业务收入仅占银行总收入的15%左右